



“两高”首次就打击侵犯公民个人信息犯罪出台司法解释

# 如何定罪量刑? 50条即可入罪!

网络时代如何保护公民个人信息，日益被社会所关注。9日，最高人民法院、最高人民检察院首次就打击侵犯个人信息犯罪出台司法解释，对于侵犯公民个人信息罪的定罪量刑标准、严打泄露个人信息“内鬼”等五大社会关注焦点有了明确规定。

## 焦点一 如何界定“公民个人信息”范围？ 包括姓名、身份证件号码、行踪轨迹等全面信息

最高法公布的侵犯公民个人信息犯罪典型案例中，有一起为五人通过微信朋友圈，发布出售个人户籍、车辆档案、手机定位、个人征信、旅馆住宿等各类公民个人信息的广告，寻找客户并获利，最终被判刑。

实践中对于“公民个人信息”的范围尚存争议，这次发布的司法解释予以明确规定：刑法相关规定中的“公民个人信息”，是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息，包括姓名、身份证件号码、通信通讯联系方式、住址、账号密码、财产状况、行踪轨迹等。

最高人民法院研究室主任颜茂昆表示，这样的规定是基于全面保护公民个人信息的现实需要。“对于例

举以外的个人信息，当然还有很多，司法实践中要根据司法解释规定，把握‘公民个人信息’的要件特征，准确作出判断。”他说。

刑法规定，违反国家有关规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

对此，司法解释进一步明确规定，向特定人提供公民个人信息，以及通过信息网络或者其他途径发布公民个人信息的，应当认定为刑法规定的“提供公民个人信息”。未经被收集者同意，将合法收集的公民个人信息向他人提供的，也属于“提供公民个人信息”，但是经过处理无法识别特定个人且不能复原的除外。



## 焦点二 如何严打“内鬼”？降低内部人员入罪门槛

“目前，对于公民个人信息泄露造成最大危害的，主要是银行、教育、工商、电信、快递、证券、电商等行业的内部人员泄露数据。”公安部网络技术研发中心主任许剑卓说。

如何严打侵害公民个人信息的“内鬼”？本次出台的司法解释规定，在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息出售或者提供给他人，数量或者数额达到司法解释规定的相关标准一半以上的，即可认定为刑法规定的“情节严重”，构成犯罪。

“司法解释对行业内部人员泄露信

息降低了入罪门槛，为我们更好地打击这类犯罪提供了法律基础。对于任何侵犯公民个人信息的案件，我们都要追查源头，深挖行业内鬼。”许剑卓说。

在严打“内鬼”的同时，司法解释还进一步明确了网络服务提供者的义务。其中规定，网络服务提供者拒不履行法律、行政法规规定的网络信息安全管理义务，经监管部门责令采取改正措施而拒不改正，致使用户的公民个人信息泄露，造成严重后果的，应当依照刑法相关规定，以拒不履行信息网络安全管理义务罪定罪处罚。

## 焦点三 对提供、获取行踪轨迹等“敏感信息”如何量刑？ 50条即可入罪

不到2000元买到通话记录、不到1000元就能了解行踪轨迹……不久前，有媒体曝光，在网络上，只提供一个手机号码，就能买到一个人的身份信息、通话记录、位置信息等多项关键信息。

根据刑法规定，侵犯公民个人信息罪的入罪要件为“情节严重”。对于这里的“情节严重”，本次出台的司法解释明确了违法所得5000元以上等十项认定标准。

值得注意的是，根据不同类型公民个人信息的重要程度，司法解释设置了不同的数量标准。对于行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息，非法获取、出售或者提供50条以上的即算“情节严重”；对于住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的公

民个人信息，标准则是500条以上；对于其他公民个人信息，标准为5000条以上。

“定罪量刑标准的确立有利于法律的统一、准确实施，对严厉打击侵犯公民个人信息犯罪提供了有力的法律武器。”最高人民检察院法律政策研究室副主任缐杰说，办案部门对于涉案的公民个人信息，首先应当分类进行分析，如果每一个类型相对应的公民个人信息都没有达到50条、500条、5000条的，司法解释规定还要对其进行相应比例进行合计。

缐杰举例说，某个案件涉及公民轨迹信息等敏感信息20条，住宿信息等重要信息350条，就要按照1和10倍比关系进行折算。350条重要信息折算成35条敏感信息，两项合计55条，就要追究刑事责任。

## 焦点四 对为推销产品购买个人信息如何惩处？ 获利5万元即可入罪

刚买完房，中介就打电话询问是否出租；孩子刚出生，推销幼儿产品的电话就找上门了……种种怪相令人生疑：这些商家为了推销产品，就可以堂而皇之获取个人信息加以利用？

颜茂昆说，从实践来看，非法购买、收受公民个人信息，从事广告推销等活动的情形较为普遍。为贯彻体现

宽严相济刑事政策，本次出台的司法解释对这种情形设置了入罪标准。

根据司法解释规定，为合法经营活动而非法购买、收受敏感信息以外的公民个人信息，具有利用非法购买、收受的公民个人信息获利五万元以上等情形的，应当认定为“情节严重”，构成犯罪。

## 焦点五 如何加大对侵犯公民个人信息犯罪惩罚力度？ 罚金最高可达违法所得5倍

颜茂昆表示，本次出台的司法解释的另一大亮点，是明确了侵犯公民个人信息犯罪的罚金刑适用规则。

司法解释明确，对于侵犯公民个人信息犯罪，应当综合考虑犯罪的危害程度、犯罪的违法所得数额以及被告人的前科情况、认罪悔罪态度等，依法判处罚金。罚金数额一般在违法所

得的1倍以上5倍以下。

颜茂昆说，侵犯公民个人信息犯罪具有明显的牟利性，行为人实施该类犯罪主要是为了牟取非法利益。因此，有必要加大财产刑的适用力度，让行为人在经济上得不偿失，进而剥夺其再次实施此类犯罪的经济能力。

(据新华社)

# 韩国举行首次总统缺位下的总统选举

新华社消息 韩国第19届总统选举9日上午开始正式投票，韩国选民将前往遍布全国的13964个投票站，选出下一任总统。

这是韩国1987年改宪以来首次在总统缺位状况下选举总统。本届选举共有15名候选人登记，其中两人在竞选最后阶段退出。主要角逐者有5人，分别是共同民主党文在寅、国民之党安哲秀、自由韩国党洪准杓、正党刘

承旼和正义党沈相奵。

本次选举的投票时间为当地时间9日6时至20时，选民必须持身份证件到居住地所属的指定选区投票。

韩国当天大部分地区下起小雨，各地民众陆续来到投票站，有序、郑重地投下自己的一票。

多名候选人9日上午分别投出了自己的选票。候选人安哲秀带着妻子和女儿一起来到首尔东北部一处投票

站，他对记者发表投票感言时说，虽然竞选时间很短，但是“我尽全力阐明了自己的构想、政策和价值观”。

韩国选情分析人士预计，大选初步计票结果可能会在当天午夜前后出炉，确切结果要等到10日凌晨才能揭晓。

在韩国民调机构选前的最后一次民意调查中，文在寅以40%左右的支持率领先排名其后的安哲秀和洪准杓大约20个百分点，是本次选举最大热门。

据韩国中央选举管理委员会统计，本届总统选举登记选民超过4247万人，比上届选举有所增加。

本次总统选举首次引入了“事先投票”制度，方便9日无法投票的选民提前行使投票权。超过26%的选民参加了4日和5日举行的“事先投票”，创下这一制度被引入国会、地方政府等选举以来的最高投票率。

韩国1987年改宪实行总统全民直选制，总统任期5年且不得连任。

由于前总统朴槿惠遭弹劾罢免，本届韩国总统选举由原定的今年12月提前至5月9日举行。